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Terorismul stradei.
Ceea-ce se petrece de câteva 

cjile în dieta ungară şi pe stradele 
Budapestei nu este decât un reflecs 
al stărilor nesănătose şi abnormale, 
ce domnesc în acest s ta t  a tâ t  de 
mult cercat de plaga despotismului 
şi esclusivismului de rassă.

Decă astăzi icona ce-o presentă 
camera ungară nu este decât în 
parte ic6na sentimentelor şi a cuge
tărilor locuitorilor terii; decă miş
carea de pe stradele capitalei u n 
gare, decă manifestatiunile şi de
mon straţiuni le poporatiunei ei lasă 
indiferentă o parte însemnată a po- 
poraţiunei terii, er în partea cea mai 
mare a ei produce, în loc de con
sens, resens: causa de căpetenie este, 
că aici tote sunt esagerate, ca sis
temul artificial dominant — în m â
nia tu tu ror încercărilor de centrali- 
sare — aduce cu sine, ca partea 
preponderantă  a poporaţiunei statului 
se n ’aiba înţeles pentru escentrici
taţi le opositioniste - naţionaliste - şovi- 
niste ale fracţiunilor estreme ma
ghiare.

Mai întâi u de tote putem afirma 
cu to tă  liniştea, că poporele nema
ghiare din regat, afară de Croaţi şi 
de Saşii ardeleni, mi sunt mai de 
loc representate în dietă, căcî cei 
8 — 4 deputaţi slovaci, carî nicî că 
mai cuteză a-şî ridica vocea fată cu 
terorismul şovinist de acolo, nicî că 
pot căde în cumpenă. In a doua 
linie se esplică rec61a, cu care po- 
poratiunea nem agbiară  privesce la 
spectacolul pus în scenă la Buda
pesta în contra proiectelor militare 
şi a armatei comune, prin simplul 
fapt, că aceste popore şi-au pierdut 
orî şi ce ilusiune, şi n ’au nicî o în
credere în fanfaronadele şoviniste, 
de care resună şalele noului parla
m ent şi stradele Budapestei.

Se c|ice, şi chiar Maghiarii din 
partida dela putere sunt, cari sus
ţin, că totă mişcarea de faţă ob
strucţionistă a partidei estreme n ’a 
avu t în fond alt scop practic, decât 
a reînoi prestigiul kossuthismului, 
care în anii din urmă s’a compro
mis mult. A tâ ta  de mult koşuthiştii 
au to t negociat şi cochetat cu gu
vernele, încă de pe timpul lui We- 
kerle şi Banffy, încât ajunseră a fi 
consideraţi ca oposiţiune ce stă la 
disposiţia celor dela cârmă.

Acum, cjic unii dintre membrii 
clubului liberal guvernamental, prin 
obstrucţiune koşuthiştii au v ru t s’a- 
ra te  odată cât de grozavi sunt. Ve- 
cjend înse, că nicî aşa nu prea pot 
ajunge departe, au început a trans- 
p lânta  acţiunea ior din parlam ent 
pe strade şi a inaugura astfel din nou 
terorismul stradei.

Foile maghiare pretinse liberale 
se revoltă la pronunţarea cuvintelor 
„terorismul stradei“. De ce? Când 
pretutindeni dăinuesce şi înfloresce 
terorismul, în sus şi în jos, în d re p ta  
şi în stânga, ju r  împrejur, când dic
tatul unei minorităţi e legea cea 
mai tare aprdpe în tote situaţiunile 
vieţii publice, când chiar şi în par
lam ent terorismul se resfaţă ,— ceea

ce ne-au dovedit cu prisos modul 
cum au fost tra ta ţi  în timpul ultim 
cei câţi-va deputaţi naţionalişti né
ma ghiarî, carî şi-au ridicat acolo 
cuvéntul — de c e s ^ r  -mai mira s tă
pânii situaţiunei, că terorismul a is- 
b u c n i t  acum şi pe strade şi că a înce
put a-se îndrepta şi în contra lor?

Dér eram sé vorbim despre cele 
ce se petrec acjî în Budapesta, des
pre resuscitarea vremurilor de tur- 
burare, despre esploatarea tinerimei 
maghiare universitare pentru scopu
rile de agitaţiune ale partidelor mi
litante, despre curentele subterane 
ale focului „reactiunei“, ce e ascunsă 
sub spuză, despre trista vitejie a po
liţiei de stat din capitală, care a lă
sat pe teren aţâţi gravi răniţî. De 
ce se ne mai neliniştim înse pentru 
tote aceste?

Tóté aceste óre nu sunt o ur
mare firésca a stărilor abnormale 
deja învechite?

Cei ce stau acjî sus îşî fac cu
ra giu picând, că situaţia încă nu e 
de to t desperată. Nu se gândesc încă 
la cădere. De câte-ori înse n ’au pă- 
ţ i t’o puternicii tocmai atunci, când 
se credeau încă tari şi mari!

Germ anii d in  im p eriu  p en tru  
conaţionalii lo r  din Ungaria. Este 
cunoscută interpelaţia deputatului Hasse 
în cestiunea Germanilor din Ungăria ca şi 
răspunsul cancelarului Bulow.

In şedinţa de la 20 Martie a „Reichs
tagului“ din Berlin deputatul] conservator 
Schrempf a revenit asupra cestiunei, de
clarând că se alătură espunerilor deputa
tului Hasse. Şi el (Schrempf) este adver
sar al politicei sentimentale, aicî însă este 
în joc onorea naţională şi ar fi aşteptat 
de la guvern un ton mai călduros. Tripla 
alianţă prin asemenea atitudine, cum se 
urmeză actualmente în Ungaria faţă cu 
conaţionalii noştri, nu se va consolida.

Condam nările diariştilor ger
mani. Di arul „Nationalzeitung“ din Ber
lin în numărul său dela  20 Martie anunţă 
că nu de mult i-s’a scris din Budapesta 
şi anume de cătră o personă, care face 
parte din anturagiul ministrului preşedinte 
Szeli, că acesta a reînoit circularele sale 
anteriore adresate procurorilor, în carî li 
se ordonézá a nu mai intenta atâtea pro
cese de presă naţionalităţilor. — Numitul 
diar adaogă, că décá acésta în adevăr 
este aşa, atuncî şi posiţia guvernului ger
man va fî mai uşdră faţă cu interpelaţiile 
cum a fost cea a lui Hasse.

„Jocul cu revo lu ţia“. Sub titlul 
acesta „Bud. Hirlap“ se ocupă în primul 
său de la 22 Martie cu cuvintele ce le-a clis 
deputatul Lengyel Zoltan cătră ministrul 
preşedinte Szell, după-ce acesta a răspuns 
delegaţiei tinerimei universitare care ce
rea satisfacţie pentru întâmplările sânge- 
rdse de Vineri. Lengyel a dis: nNu ga
rantez de revoluţie“. Diarul guvernamental 
combate viu astfel de „erupţiunî necdpte“ 
din partea unui deputat şi dice, că este 
ridicol a-se vorbi de revoluţie. Nimeni nu 
se teme de ea în sensul în care a dis’o 
Lengyel. „Se tem însă mulţi... că va urma 
un chaos şi o anarchie, în care nu legea, 
nicî libertatea, nici constituţia va domni,

ci forţa brută. Căci décá legislativa nu 
póte, orî nu vré să corăspundă datoriei, 
atuncî datoria faptei va trece la celălalt 
faptor al puterii de stat... Precum pe ga- 
leJüle »camerei s’a petrecut &<jî şi s’a dis
tras asupra sgomotului şi a luptei ce s’a 
întâmplat jos în stradă, — tot aşa la pe
riferii, agitatorii valahi, slovaci, germani, 
croaţi şi altfel de agitatori privesc bucu- 
rându-se cum Maghiarii se muşcă şi se 
sfăşie, şi cu zel fanatic fac trebşărele 
inimicilor săi, ér trebile lor le încredinţeză 
inimicilor“.

Cuvintele diarului şovinist sunt spuse 
de sigur la adresa oposiţiei, ca un fel de 
ameninţare. De câte-ori guvernul e strim- 
torat, naţionalităţile sunt invocate ca armă 
de bătaie şi ca argument din partea gu
vernamentalilor contra oposiţionalilor. Aşa 
şi în caşul de faţă,—când pe pretinşii agi
tatori naţionalişti nu-i dóré capul de scăr- 
mănătura ce şi-o dau reciproc domnii 
şoviniştî fără deosebire de partid.'

Germanii şi Polonii. In şedinţa 
de la 20 Martie a parlamentului prusian 
deputatul polon Glebocki s’a plâns în aspre 
cuvinte contra sistemului de opresiune, ce 
se aplică în Prusia contra Polonilor. Isto
ria dovedesce, dise Globocki, că Germanii 
au fost tot-deuna asupritori, începend'de la 
ordinul cavalerilor şi pănă la domnia re- 
ghiieEtelor de ţigani ale lui Frideric cel 
mare. — Ministrul de finanţe Reinbaben 
a respuns agitat şi a dis, că pănă când 
va bate o inimă germană, Polonii vor ră
mâne supuşi germani.

Şedinţă furtunosă în dietă.} >
Era de prevădut, că scenele sânge- 

rose întîmplate Vineri pe stradele Buda
pestei, când poliţiştii au tractat necruţă
tor cu demonstranţii, vor produce mare tu
mult în camera ungară şi proteste ener
gice contra guvernului. Ceea-ce se preve
dea, s’a întîmplat de fapt.

Camera era Sâmbătă fdrte populată^ 
galeriile înţesate de public, băncile stângei şi 
stângei estreme ocupate de membrii partide
lor din oposiţie, estraordinar bine repre- 
sentaţî. Tinerimea universitară maghiară, 
cam trei mii, se posta pe terenul de di
naintea edificiului noului parlament, în 
rîndurî strînse. Ici colo se vedeau ridi- 
cându-se stegurî negre, în semn de doliu.

Când ministrul preşedinte Col. Szell 
intra în cameră, oposiţia l’a întîmpinat cu 
puternice strigări de „Abzug“ — Tăcere! 
esclamâ Rakosi Viktor, căcî o mare în
mormântare va fi ac}î aici.

Presidentul cere linişte şi spune, că 
s’au anunţat la cuvânt, înainte de ordinea 
<Jilei, 14 deputaţi.

Demonstraţia contra lui Szell dura 
cam dece minute. La adresa lui s’aud cu
vinte caf: „Călău! Cară-te de aicî! Să-ţî 
fie ruşine! Afară cu el! Ai dat afară pe 
Rudnay 1“ In timpul acesta Coloman Szell 
şede liniştit în fotoliul său, îngropat par
că în mulţime de hârtii, ce le avea îna- 
inte-i.

Ratkay L. ia cuvântul şi spune, că 
sângele îî fierbe în vine când îşî reamin- 
tesce întîmplările de Vineri. Poliţiştii au 
comis acte miserabile şi pentru glorifica
rea lui „Gotterhalte“ s’a împletit o cunună 
sângerdsă, care a fost depusă la piorele 
Vienei. S’au temut, că se va scula din

mormént Kossuth Lajos. Cere satisfacţie 
pentru cele ce s’au întîmplat Vineri.

Vazsonyi'. Decă nu veţi suspenda 
pe primcăpitanul de poliţie Rudnay, o să-l 
suspendăm noi. (O voce din stânga: Pe 
stîlpul felinarului).

Ratkay: Căpitanul a deciárat, că a 
lucrat la ordin mai înalt. Décá ministrul 
president nu va suspenda pe Rudnay, 
în parlamentul acesta nu se va mai 
desbate.

Vazsonyi spune cum au îmblătit po
liţiştii cu săbiile pe demonstranţi, pe fe
mei şi copii. Căpitanul poliţiei e mai mare 
domn decât ministrul president. Cel ce a pus 
la cale întîmplările sángeróse de Vineri, 
acela séu că este nebun, séu om depravat 
şi criminal.

In sală se răspândise atuncî faima, 
că poliţiştii s’au aruncat érásí asupra tine
rimei. Faima acésta a produs un sgomot 
teribil. Deputaţii Molnár, Visontai şi Nessi 
sbérá cât îîţine gura: „Ne măcelăresc tine
rimea!“ „Telegrafézá călăilor!“ (cătră Szell) 
Sgomotul cresce. „S’audim pe Barta Ödön, 
el ne va spune ce se petrece afară“ strigă 
cei din stânga. Barta spune, că studenţii 
politecnicului sunt adunaţi în curtea in
stitutului. In curtea vecină stau 100 po
liţişti călări, provocând tinerimea. Cere 
ministrului president să prevină scenele 
sángeróse.

Coloman Szell, ministrul president, vré 
să vorbéseá. Spune, că aprobă eşirea poliţiei 
la faţa locului şi că într’asta nu se află 
nicî o provocare. (Declaraţia IurSzell pro
duce vifor uriaş în rândurile kossuthiştilor. 
Vrând să-şî continue vorbirea, cuvintele 
ministrului sunt înecate de vociferările ko- 
suthiştilor.)

Presidentul se vede silit a suspenda 
şedinţa.

După redeschidere, iau cuvéntul Vi
sontai şi Bakonyi, descriind în vii colori 
evenimentele dilei de Vineri.

Col. Szell vorbesce din nou şi spune, 
că atuncî când voia se iee măsuri, mergând 
la poliţie, era prea târdiu şi o intervenţie 
nu mai avea loc. Ministrul voia se citéscá 
raportul poliţiei, însă oposiţia nu l’a lăsat 
în pace: Nu te ascultăm! Nu-i adevărat 
ce spui! E minciună! Poliţia minte! 
Taci nu mai vorbi, că nu te mai as
cultăm !

Coloman Szell stă la locul său şi nu 
póte să mai vorbéseá.

Lengyel Zoltan isbesce banca cu nisce 
hârtii ce le avea în mână. Acésta o fac 
şi deputaţii Gál, Néssi, Horváth, ér alţii 
strigă la adresa lui Szell: Afară cu el! 
Cerem satisfacţie ! Până atunci nu te as
cultăm! Décá nu scii porunci, cară-te de 
aicî!

Furtuna cresce mereu. O adevărată 
revoluţie parlamentară. Presidentul nu 
póte restabili liniştea. Orî-cât de tare strigă, 
vocea lui se pierde în tumultul ce se 
făcu. Se rógá, implórá, dér nu e ascultat. 
Lengyel Zoltan începe se bată din nou în 
bancă cu hârtiile ce le avea în mâni. 
Szell încârcă de câte-va orî să (Jică 
ceva, dér nicî un cuvânt nu i-se aude. Pre
sidentul plécá, semn, că şedinţa e sus
pendată pentru a doua órá.

După redeschidere Szell îşî continuă 
vorbirea. Spune, că 12 poliţişti au fost 
răniţî, că din ferestrile clubului indepen- 
dist poliţiştii au fost bombardaţi cu pa
hare, că deput. Lengyel a bătut pe po
liţişti cu bastonul. Décá poliţia va fi
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trecut peste marginile impuse de regula
ment în ast-fel de caşuri, pedepsirea nu 
va întârdia, nu permite însă ca dieta se 
se prefacă în convent. (Aplause furtunose 
în drepta, sgomot uriaş în stânga).

Francisc Kossuth apără tinerimea, de 
însufleţirea căreia ţera are nevoie, pen- 
tru-ca dimpreună cu dieta se apere Un
garia contra tirăniei austriace. — Krasz- 
nay a numit poliţia o hordă sălbatecă, 
care n’are păreche în Europa.

— Călăi!
— Zăvodî.
Presidentul închide şedinţa în mijlo

cul unui tumult mare.
*

Am spus mai sus, că tinerimea uni
versitară maghiară se adunase în mare 
număr dinaintea camerei, având în frunte 
patru mari stegurl negre, căci se răspân
dise scirea, că doi dintre tinerii demons
tranţi muriră în urma rănilor primite. Ti
nerimea a ales din sînul ei o delegaţie, 
care s’a dus la ministrul-president Szell, 
ca se facă istoricul celor întâmplate şi 
se ceră satisfacţie. Coloman Szell răspun
zând dice, că strada nu e nieî a unuia, nici a 
altuia, ci a marelui public, şi că nu e per
mis a esercita terorism pe stradă. Tine
rimea n’are dreptul de a pretinde, ca ci- 
ne-va se arboreze stindard negru, seu alt
fel de stindard, nicî poliţia nu pdte să 
sufere anarchia pe strade. Sfătuesce pe 
tineri să fie pacinici şi liniştiţi, căcî din 
parte-i va lua rnăsurile necesare.

In societatea tinerilor erau şi câţi-va 
deputaţi, între alţii Kossuth, care a <̂ is, 
că e forte regretabil când tinerimea nu 
pdte să dea espresie, în mod pacînic, con
vingerilor sale.

Lengyel Zoltan $ise: Nu garantez 
pentru revoluţie.

Col. Szell'. Nu e demn de un depu
tat să vorbescă aşa. Despre asta nu mai 
vorbesc cu d-ta.

Lengyel: Nu-ml pasă!
Delegaţia tinerimei (20 de inşi) s’a 

depărtat şi mergând la cei-lalţî li-a îm
părtăşit răspunsul ministrului. Din mii de 
guri se au^i atunci strigarea: Abzug Col. 
Szell! Unul din ei a făcut propunerea, ca 
tinerimea se nu mai tolereze prelegeri în 
şcolele superiore, pănă când nu va primi 
deplină satisfacţie. Alţii au fost de alte 
păreri.

Chestiunea Evreilor din România în 
„Reichstaga-ul german.

Deputatul socialist Bernstein a inter
pelat Vineri în „Reichstag“-ul din Berlin 
asupra cestiunei Evreilor din România.

Bernstein â protestat energic contra 
politicei nelegale (?) şi neumâne (?) a Ro
mâniei, care prin o serie de legi nedrepte 
caută să-i escludă pe Evrei de pe terenul 
intelectual, închidând şcolile dinaintea lor 
şi asuprindu-i cu legî economice.

„România, dice Bernstein, are să-şî 
mulţumâscă esistenţa sa sprijinului, ce 
i-l’a acordat Europa (?) şi prin urmare e 
obligată a trata mai uman pe cetăţenii săi 
evrei, cari sunt în număr de 370,000. Acu- 
sarea cea mai grea, ce se pdte aduce gu
vernului român este, că a violat îndato
ririle luate asupra sa şi s’a îndepărtat de 
stipulaţiunile tratatului din Berlin mai mult 
decât Turcia. In România domnesce ten
dinţa, de a nu acorda Evreilor dreptul la 
esistenţă“.

După-ce Bernstein şî-a desfăşurat in
terpelaţia, a presentat împreună cu mai 
mulţi tovarăşi de idei o moţiune, ca Ger
mania să se pună în înţelegere cu cele
lalte puteri signatare ale tratatului din 
Berlin, şi să întreprindă în comun acord 
paşii necesari spre a obliga România, ca 
să esecute conclusele congresului din 
Berlin.

Guvernul n’a dat nici un răspuns la 
acestă interpelaţie, dér Bernstein şi-a gă
sit totuşi popa în persona deputatului agra
rian Dr. Oertel, care a dis, că „Reichstag“-ul 
german n’are dreptul de a interveni con
tra măsurilor luate de guvernul român în 
potriva Jidovilor. Guvernul român, conti
nuă Oertel, este de părere, că n’a violat

stipulaţiunile tratatului de Berlin şi nici 
guvernele europene n’au contradis pe gu
vernul român. Iniţiativa Arnericei n’a pro
vocat răsunet.

Din „Reichsrath“.
In şedinţa de Vineri, 20 Martie, a 

vorbit la cestiunea pactului deputatul croat 
Bianchini, începând croăţesce şi continu
ând nemţesce, într’un ton ameninţător, care 
te pune chiar în mirare.

Croaţii, Zicea Bianchini, trebue să fie 
din principiu contra dualismului, prin ur
mare şi contra acestor proiecte de pact. 
In urma dualismului, vechiul şi gloriosul 
stat croatic a fost înmormântat. Decă Un
gurii nu-şî vor schimba atitudinea faţă cu 
Croaţii, mai curând séu mai târdiu va fi 
o revoluţie sângerosă. Pentru Dalmaţia 
urmările dualismului sunt încă şi mai / t a r  

tale, decât pentru Croaţia şi Slavonia. Prin 
dualism Dalmaţia a fost adusă într’o si
tuaţie desperată. Ea a fost trădată. Con
form disposiţiilor lămurite şi sancţionate 
de împăratul, Dalmaţia trebue se se unescă 
cu Croaţia şi va şi fi unită, décá o vor 
dori acesta puternicii Maghiari. Astădî însă, 
Maghiarii se tem, că Croaţia s’ar întări 
prin unirea cu Dalmaţia, de aceea amână 
cestiunea acesta pe un timp mai potrivit, 
pănă când se vor realisa visurile imperia
lismului maghiar. Decă lucrurile vor merge 
aşa înainte — continuă oratorul — atunci 
va veni un al doilea ban Iellacicî, care 
ne va conduce pe noi Croaţii peste Drava, 
şi atunci nici celelalte naţionalităţi nu vor 
sta cu mânile în sín. Acéstava fi o di în- 
fiorătore pentru întrega monarchie. Ora
torul cere, ca din tóté ţările croatice: 
Croaţia, Slavonia, Bosnia, Herţegovina, 
Dalmaţia şi Istria, să se facă o adminis
traţie unitara independentă.

Deputatul Nicolae Wasilco vorbesce 
despre situaţia economică decădută din 
Galiţia şi Bucovina şi cere uşurări pentru 
Ruteni.

Deputatul Fressl (radical ceh) vor
besce despre politica comercială greşită a 
guvernului. Ar trebui introdusă o altă po
litică comercială, nu în acord cu tripla 
alianţă, ci în acord cu Rusia. Trebue să 
protestăm, continuă Fressl. în potriva ati- 
tudinei Maghiarilor faţă cu celelalte na
ţionalităţi. Este regretabil, că nimeni nu-i 
ia în apărare pe aceşti locuitori ai coro
nei ungare. In Ungaria se bagă în arest 
omeni inteligenţi câte pe 4—5 luni, fiind
că au organisat reuniuni de temperanţă, 
pe mărturiile strîmbe a răchierilor. Ger
manii protestézá contra asuprirei Germa
nilor din Ungaria, dér asuprirea Slavilor 
din Austria le convine. Faţă cu un stat, 
oare numai prin mijlóce forţate mai póte 
fi ţinut la olaltă, ar li trebuit să se pro
cedeze mai energic.

Biilow despre tripla-alianţă.
Cu ocasiunea discuţiei proiectului de 

budget al ministeriului afacerilor streine 
germane, urmată deunădî în „Reichsta
gul“ din Berlin, contele de Biilow, răs- 
pundând la întrebările ce-i fuseseră puse 
de Hertling, deputatul din centru, a de
clarat, că faptul, că tripla-alianţă a fost 
prelungită la vreme, probeză, că ea co
respunde la tóté interesele şi trebuinţele 
celor trei puteri.

Reînoirea nu s’a putut face însă fără 
óre-car! dificultăţi cu Austro-Ungaria şi 
Italia, în aceste state aflându-se adversărî ai 
acestei alianţe. Aceşti adversari însă sunt, 
cei mai mulţi, în acelaşi timp şi adver
sari ai instituţiunilor constituţionale. In 
lupta ce aceşti potrivnici ai triplei-alianţe 
au dus contra reînoirei, au fost sprijiniţi 
în tendinţele lor prin tendinţele ostile tri- 
plicei din afară de aceste două state. 
Dér şi aceste tendinţe esterne au fost 
combătute prin menţinerea caracterului 
defensiv al triplei-alianţe.

Noi Germanii, a dis contele de Bü
low, ţinem cu hotârîre la acăstă alianţă, 
cu acea credinţă germanică, şi avem tóté, 
garanţiile, că şi cele-lalte puteri aliate îi 
sunt de asemenea credincióse.

„Ministrul de esterne al Franţei, 
Delcasse, a dis, că în cas de un răsboiii 
franco-german, Italia n'ar fi obligată se 
ajute pe Germania.

„Eu cred, că Delcasse vre să espritne, 
în acestă afirmaţie, numai încrederea sa 
în intenţiunile pacifice ale triplei-alianţe“.

Apropos de Franţa, în ce privesce 
rolul triplei în cestiunile economice şi co
merciale, d-1 de Biilow declară, că alianţa 
n’are nimic comun cu aceste cestiunî 
(aplause), ea a fost prelungită fără conce
siuni vamale, şi nicî şî-a schimbat carac
terul, nicî importanţa sa, continuând de 
a-şi menţine aceeaşi importanţă inter
naţională ca şi pănă acum.

*
Răspundând apoi la cestiunile privi- 

tore la Macedonia, contele de Biilow de
clară, că Germania nu aspiră de a eser
cita o influenţă esclusivă la Costantino- 
pol, nicî nu urmăresce o politică orien
tală activă şi nicî nu voiesce se tragă 
pentru nimeni, în Balcani, castanele din 
foc, de aceea şi raporturile Germaniei cu 
Turcia se baseză pe temelia unei puter
nice încrederi.

Relevând reformele din Macedonia, 
ministrul afacerilor străine, german, spune, 
că Germania a salutat cu simpatie acţiu
nea acesta reformatorică din Macedonia» 
acţiune care este aptă de a îmbunătăţi 
starea de lucruri din acea provincie, fără 
a aduce nicî o jignire drepturilor de su
veranitate ale Sultanului; consideră tot
odată proiectul austro-rus de reforme ca 
fdrte potrivit.

Cancelarul a terminat, declarând, că 
Germania se unesce în tendinţa de a-se 
asigura ordinea, liniştea şi siguranţa în 
Orient, pe basa „statului quotf cu Rusia 
şi Austro-Ungaria, cari au luat în mână 
acestă cestiune în mod demn de 16tă re- 
cunoscinţa.

„Un agitator panslavist“.
(.Procesul diarului „Narodnie Noviny“.)

‘ Sub titlul acesta aduce „P. LI.“ o 
dare de semă despre procesul intentat 
advocatului din Tr. St. Mărtin Svetozar 
Hurban, pentru un articol publicat în 
„Narodnie Noviny“. Articolul purta titlul 
Nenstavajme (Să nu ne obosim!)

Procurorul a găsit în numitul articol 
„agitaţia“ cualificată în al. 2. al cunoscu
tului § 172 din codul penal. Procesul s’a 
judecat Sâmbătă la curtea cu juraţi din 
Budapesta.

La luarea naţionalutui d-1 Hurban 
spune, că e de 56 ani, născut în Hluboka 
de conf. evangelică, fost advocat, acum 
jurnalist. A mai fost pedepsit pentru agi
taţie odată la un an închisore de stat şi 
altă-dată la 5 luni închisore.

Oficiosul unguresc citeză din actul 
de acusare următorele pasage, pe care el 
le numesce marcante:

„Cel mai bun răspuns la turbările 
şovinismului va fi, ca noi ea apărători ai 
naţiunei nostre să ne grupăm într’un sin
gur corp“.

„Tocmai turbarea şovinismului ne 
impune ca datorie, ca să nu cedăm nicî 
o palmă de loc“.

„Ei au ţintit la ondrea poporului sio- 
vac, ba ce e mai mult: la viitorul copii
lor noştri şi la pânea ndstră“.

„Adversarul, care vre să stingă vieţa 
naţiunei slovace, este însuşi, care ne în
demnă mai tare ca să formăm bastidne 
de apărare pentru naţiunea slovacă".

„Din mii de tunuri ne aşteptă ghiu
lele, fie-care diavol ne întinde o cursă, 
fie-care colă tipărită, fie-care maşină rota
tivă atacă dilnic naţiunea ndstră, poporul 
nostru şi munca nostră cinstită şi dreptă 
naţională er loviturile cad îndesate şi fără 
întrerupere asupra nostră“.

Preşedintele: Vă simţiţi vinovat? In
culpatul: Nu.

Preş.: D-vostră vorbiţi de şovinism. 
Ce şovinism înţelegeţi d-vostră? — In
culp: Pe cel unguresc.

Preş.: Va se dică articolul este în
dreptat contra Ungurilor? — Inc.: Nu, 
articolul nu este îndreptat contra Ungu
rilor.

Procurorul Dr. Hodâszy îşi rostesce 
rechisitorul, în care spune, că Hurban mă

nâncă pâne maghiară şi totuşi este duş
manul Maghiarilor, cari la 1867 au făcut 
leg« anaţionalităţilor, care e atât de liberală 
cum nu se mai află nioăirî în lume.

Apărătorul Dr. Paul Mudrony dice, 
că nu răspunde la cele dise de procuror, 
fiind-că nu sunt de cât nisce frase sforăi- 
tore. Astădî la orî-ce ocasiune potrivită şi 
nepotrivită se aude acusaţia de „trădare 
de patne“. In articolul incriminat inculpa
tul nu putea să agite contra i „naţiunei un
gare“ din care şi densul face parte. In 
acel articol nicî nu e vorba de „naţiunea 
ungară“. Cetiţi, vă rog „Bud. Hirlap“ şi 
„M. Szd“, unde veţi găsi dilnic articole, 
în cari se susţine, că în patria acesta nu 
e permis se fie de cât o singură naiiune, 
care tdtă să vorbescă numai unguresce. 
Contra acestor articole nu se ridică nicî 
un procuror, să facă proces. Cum stăm 
atunci cu respectarea celorlalte naţ’onali- 
tăţi? Inse nu numai în foi se află şovi
nismul, care e cunoscut, că violăză dreptu
rile legale ale altora, ci si în cercurile 
mai înalte, unde se calcă în picidre drep
turile acordate naţionalităţilor. In aseme
nea împrejurări, autorul, ca jurnalist, nu 
numai că a fost îndreptăţit, dér avea chiar 
datoria a lua posiţie contra şovinismului 
însă numai contra şovinismului. C^re achi
tarea inculpatului.

Juriul a dat verdict afirmativ, în 
urma căruia inculpatul fu condamnat la 
doué luni închisore de stat şi 400 corón 
amendă:

Kusia faţă de Germania.
In „ Pekrsburgskija Wjeäomosti“, or

ganul principelui Uchtomski, s’a pu
blicat din nou deunăcjî un articol 
în care se arată titlurile Rusiei faţă 
de Germania.

Articolul e semnificativ din causă, 
că oglindesce pe deplin spiritul de 
antipatie ce domnesce în cercuri 
largi şi influente rusescî contra 
Germaniei. É tá  câte-va părţi din 
acel articol :

„Germanii se nu uite nicî-odată, că 
imperiul german şi Prusia au fost create 
numai de Rusia. Acest fapt istoric trebue 
să-l scie orî-ce om, care a învăţat clasele 
gimnasiale. A fost un timp când Prusia 
de Ost era a ndstră. când în monelăria 
din Königsberg se băteau bani rusescî, 
când însu-şî Brandenburgul ne aparţinea 
nouă şi când în Berlin resida un guver
nator rus. Tote acestea le-am dăruit Ger
manilor în mod generos. Numai vecinica 
ndstră generositate a făcut posibil micului 
Brandenburg să devină regatul Prusia, şi 
acestuia să se întindă şi se se ridice la 
rangul de imperiu german.

In tot decursul secolului al 19-lea, 
noi, ca bunî vecini, ne-am purtat cu 
Prusia ca c’un ou, să nu se spargă. Când 
au năvălit în tóra nostră în anul 1812 re
gimentele prusiene, unite cu Napoleon, 
spre a împărţi Rusia, noi, în loc să rupem 
ceva de la Prusienî — ceea-ce ei, în cas 
de victorie, de sigur ar fi făcut-o — noi 
în dauna nostră încă am întărit Prusia, 
prea entusiasmaţi fiind pentru ideia de-a 
libera Europa de Antichrist.

Şi ce am mai făcut în cei 30 de 
ani? In 1848? In 1870—71 ? Cu tóté că 

(Wilhelm l asigurase, că nu.se luptă con
tra Franciéi, ci numai contra lui Napo
leon, noi totu-şî n’am năvălit spre Sedan, 
ci am creat Germania, i-am ajutat la câş
tigarea celor cincî miliarde, ér ca mulţu
mire prusiană am fost invitaţi la Berlin, 
şepte ani mai târdiu, de sub zidurile 
Constant inopol ului.

Cunoscutul tablou de Werner, care 
represintă proclamaţia împerătâscă din 
Versailles, nu este just, căcî pe lângă fi
gurile de mărime naturală ale lui Bis
marck, Moltke etc. trebuia pus înainte 
Gorceakow, adevăratul înterneetor al im
periului german. Rusia nu face nimic alt
ceva, decât ca amică neinteresată să apere 
şi să libereze pe alţii. Aşa a fost cu Ro
mânia şi Serbia, aşa a fost cu Austria sub 
Suwarow şi în timpul răsboiului civil 
cu Ungurii, aşa a fost şi cu imperiul 
german. Tóté aceste formaţiuni îşi dato- 
resc esistenţa protectoratului rusesc“.

Tot ast-fel continuă mai departe ar
ticolul. Adevărat din tóté acestea, dice 
„Preusische Zeitunga, este numai că în 
timpul răsboiului de şepte ani, Prusia de 
Ost a fost ocupată de Ruşi. Acesta o scie 
ori ce elev din gimnasiu. Se mai scie, 
însă, că Rusia a luat la Congresul din 
Viena în mod „neinteresat“ de la Prusia 
tóté posesiunile polonese cu escepţie de 
Posnania; se mai scie încă, că tóté cele
lalte afirmaţiuni sunt nisce întortocheiî
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ordinare ale adevărului istoric, şi că, decă 
în şcolele secundare din Rusia se învaţă 
în sensul acesta istoria cea mai nouă, 
atunci acolo nu se învaţă adevărul, ci 
neadevărul.

SOIRILE DILEl.J
— 10 Martie v.

Adunarea generală a „Albinei“. A
XXXI adunare generală a primului nostru 
institut financiar s’a ţinut Sâmbătă, sub 
presidiul d lui losif Sterca Şuluţiu, presi- 
dentul consiliului de direcţiune, fiind no
tari d-1 Dr. Tiberiu Brediceanu, ér verifi
catori ai procesului verbal şi scrutinător! 
de alegere d-nii iuliu Bardossy şi Dr. llie 
Cristea. Presenţî au fost 47 acţionari. S’a 
aprobat raportul direcţiunii anului de ges
tiune 1902 şi după cetirea raportului co
mitetului de supraveghiere s’a dat abso
lutoriu atât direcţiunii, cât şi comitetului 
de supraveghiare. Profitul net de cor. 
Ü63,124,30 s’a hotărît a se distribui cum 
urmézá: Dividendă şi supradividendă co
rone 168,000. — Fondului de reservă cor. 
22,77,98. — Scopuri filantropice culturale 
cor. 17,300. — Tantieme direcţiunei şi co
mitetului de supraveghere cor. 39,052,32.
— Fondului de pensiune al funcţionarilor 
cor. 16,000. Suma destinată spre scopuri 
filantropice-culturale s’a distribuit conform 
propunerii direcţiunei publicate deja. Di- 
videnda s’a fixat cu 14% =cor. V8 de 
cupon şi se plătesce imediat după adu
narea generală. In direcţiune s’a reales 
<1-1 llie Trăilă, directorul esecutiv al „Ora- 
vicianei“ din Oraviţa cu 234 voturi, şi s’a 
ales d-1 Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, 
director seminarial în Sibiiu, cu 225 vo
turi, ér în comitetul de supraveghiare au 
"fost aleşi d-nii Victor Fincu, esactor ar- 
chidiecesan cu 217 voturi, Ioan Hentes, 
asesor orfana! cu 186 voturi, Nicole Ivan, 
asesor consist, cu 230 voturi, Dr. Uarion 
Puşcariu, 'archimandrit, vicar archiepis- 
copesc cu 234 voturi şi Mateiu jVoileanu, 
asesor consistorial cu 218 voturi.

Societatea pentru fond de teatru 
român. Comitetul Societăţii a ţinut Luni 
la 16 1. c. şedinţă în Braşov, luând parte 
preşedintele losif Vulcan, vicepreşedintele 
Virgil Oniţiu, secretarul Dr. losif Blaga şi 
membrul George Dima. Obiectul principal 
al şedinţei a fost raportul d-lui secretar 
Dr. losif Blaga, în privinţa unui plan de 
acţiune in viitor al societăţi. S’a decis ca 
proiectul să se comunice tuturor mem
brilor comitetului şi în Joia mare să se 
ţină o şedinţă plenară, în care să se dis
cute chestiunea. — S’a luat cu plăcere 
act, că d-1 Dr. Petru Barbu a aranjat la 
Caransebeş un concert în folosul Societăţii 
pentru fond de teatru român şi că d-sa a 
trimis venitul acelui concert, una sută de 
corone la comitet.

Demonstraţie contra crucei. Dilele 
acestea s’a întâmplat o demonstraţie în 
sala tribunalului din Seghedin. Ea formâză 
<le altmintrea numai o verigă din lanţul 
cel lung al îndrăzneţelor atentate făptuite 
de perciunaţii alintaţi ai acestei patrii 
împotriva caracterului creştinesc al ţării. 
La tribunalul din Seghedin se judeca toc
mai un proces şi preşedintele Geza Hamza 
•ordona a se aduce crucea pe masa tribu
nalului şi a se aprinde două luminări. 
Advocaţii evrei, cari erau de faţă au pă
răsit sala în mod demonstrativ. Faptul 
:acesta se comentézá viu în Seghedin.

Conferenţa d-lui B. P. Hajdeu. Bă
trânul şi învăţatul academician B. P. 
Hajdeu a ţinut Vineri la Academia ro
mână o conferenţă, în care a schiţat ca
racterul femeii române în propria sa soţie 
Iulia, repausată anul trecut. D. Hajdeu a 
spus, că repausata sa soţie era fiică de 
Moţi din munţii apuseni, pe care a cunos- 
cu t’o întâiii Ia 1863 şi s’a căsătorit cu, 
densa la 1865. Au trăit împreună forte 
fericiţi, deşi aprópe în fie-care lună t re - ; 
buia să se certe odată. Dér se împăcau 
eră, căci densa îl ierta având încredere 
‘într’ensul, că e mare patriot. Conferen

ţiarul îşi aduce pe soţia sa ca esemplu şi 
4ice, că Homânul, care ia de nevastă pe o 
străină, nu póte se-şi iubescă neamul. 
După aceea vorbesoe de fiică-sa pe care 
o chema tot Iulia şi care fii răpită atât 
de curând dintre cei vii. Densul serbăză 
amintirea amândurora la 15 Iulie. In sfârşit 
adune la cunoscinţa Academiei, că face 
castelul său din Câmpina donaţiune Acade
miei, ca să servescă ca loc de vilegeatură 
pentru membri ei. De asemenea îşî lasă Aca
demiei bogata sa bibliotecă şi colecţia sa 
de valoróse documente.

Memoriile regelui Carol în un- 
guresce. D-1 Eduard Sebestyén, corespon
dentul din Bucuresci al diarului „Bud. 
Hirlap“ a tradus în unguresce memoriile 
regelui Carol, apărute mai anii trecuţi la 
Cotta-Stuttgart în 3 volume. Traducerea 
va apáré la Budapesta.

Esposiţia lucrărilor făcute de calfe 
şi ucenici. Camera de comerciu şi in
dustrie din Braşov atrage atenţiunea ex- 
posanţilor, că la espedarea obiectelor des
tinate pentru exposiţiune, trimiţătorul tre
bue să noteze expres în biletul de fracht 
pe lângă indicarea conţinutului, că coletul 
este destinat pentru esposiţie. Acéstá in
dicare este indispensabilă, fiind-că fără de 
acésta nu póte ave loc favorul la trans
port. Acest favor constă în aceea, că la 
transportul obiectelor nu trebue plătite 
taxele, decât la trimitere, pe când la îna- 
poiare transportul se face gratuit. — Mai 
departe să mai atrage atenţiunea expo- 
sanţilor, că obiectele, cari din afară vor 
trebui trimise la cameră pănă la 31 l. c. 
trebue sé se trimită, colectiv de cătră ex- 
posanţii unei localităţi şi anume trebue 
trimise prin mijlocirea unui speditőr. — 
Exposanţii din Braşov trebue să trimită 
obiectele în dilele de 1 şi 2 Aprilie.

Revisuirea s f  Scripturi. In biserica 
apuseană s’a făcut un pas de mare în
semnătate cu privire la interpretarea sf. 
Scripturi. Papa Leo XIII a numit o co- 
misiune compusă din cardinalii Rampolla, 
Vives, Satolli şi Segna şi din patru-decî 
dintre cei mai de frunte teologi, cari să re- 
visuăscă s. Scriptură. Problema revisuirei 
nu e nouă, dér în timpul mai nou a în
ceput să intereseze pe învăţaţii bisericei 
apusene cu mult mai intensiv. Acum chiar 
şi Curia romană e de părere, că direcţia 
veche esegetică nu mai póte fi adusă în 
concordanţă cu sciinţa şi nu se mai póte 
susţinâ că tote părţile sf. Scripturi sunt 
deopotrivă operă a revelaţiunii divine şi 
că fie-care parte are egală valóre istorică. 
Părerea acésta, cura s’a dis mai sus, nu 
e nouă la învăţaţii bisericei apusene, dér 
Papa Leo XIII, înainte de dilele nóstre 
cam cu dece anî luase contra ei posiţie 
hotărîtă, repetând în eneiela „Providen- 
tissimus“ enunciaţiuniie conciliului tridentin 
conform cărora tóté părţile sf. Scripturi 
au să fie considerate ca operă a revela
ţiunii divine. Cei de părere contrară n’au 
încetat însă a milita pentru revisuire, sus
ţinând, că în sf. Scriptură e mult element 
pământesc şi că numai aşa póte fi apă
rată faţă cu atacurile duşmanilor ei, décá 
se va statori esact: ce este în ea operă 
a revelaţiunii şi ce e operă omenésca. Şi 
cum dovedesce numirea comisiunii de re
visuire, părerea acésta a eşit învingătore.

(„Candela“.)

Coloniştii secui şi Românii. Cetim 
în „M. P.“ din Cluşiii: Românii din Sar- 
maşul-mare privesc încă tot chiorîş la co
loniştii săcui şi profită de orî-ce ocasiune, 
spre a-şî arăta antipatia. In primăvara 
anului trecut sése flăcăi români au atacat 
pe Szakolczi Iozsef şi câţî-va soţi ai lui 
şi strigând: „Daţi în Unguri, pănă mai su
flă“ i-au bătut crâncen. Doi feciori ai lui 
Szakolczi şi nevasta lui au sărit în aju
torul părintelui respective soţului, dér Ro
mânii şi pe aceştia i-au bătut. Tribunalul 
din Cluşiii i-a condamnat mai alaltăeri pe 
toţT sése la câte 4 luni închisore;

Din comitatul Heves: Diarul „Al
kotmány,u aduce o statistică a proprietă
ţilor din comitatul Heves şi spune, că din 
132 arendaşi 95 sunt Evrei, ţinând în

arendă 81.000 jughere de pământ. Numörul 
proprietarilor evrei încă este destul de con
siderabil (89), cari au proprietate de 56000 
jughere.

O fiţuică socialistă în limba ro- 
mânescă. Am dat din întâmplare de fi
ţuica „Voinţa Poporului“ ce apare de 
câteva săptămâni la „Szabad Szó“ în Bu
dapesta având de prim-redactor pe un 
óre-care I. Saluşinsky. Acest Saluşinsky, 
nu seim ce naţionalitate o fi având, se 
dice că a umblat la şc01ă în Blaşiu şi is- 
călesce unele articole „Sâmpetru Blăjan“. 
Psntru stabilirea naţionalului său, ne ru
găm să ni-se trimită desluşiri, de la cei 
ce-1 cunosc. — Vom reveni.

Fecunditate estra-ordinară. Dómna 
Diculescu din Craiova, a dat nascere di
lele acestea la al 22-lea copil şi ce e mai 
6urios, toţî copiii îi trăiesc şi sunt voinici. 
Deórece părechea Diculescu este încă ti- 
neră — bărbatul de 47, femeia de 38 — 
se speră, că numărul copiilor se va mai 
spori.

Trageri la sorţi de titluri române.
La 19 Martie (1 Aprilie) 1903, órele 10 
dimin0ţa se vor efectua în localul minis
terului român de fináncé:

A ‘25-a tragere la sorţi a titlurilor de 
rentă 4% amortisabilă din 1890, împru
mutul de lei 274,375,000, la care se vor 
amortisa 2793 titluri în valóre nominală 
de lei 3,624,500.

A £5-a tragere a titlurilor 4°/0 din
1891, împrumutul de lei 45,000,000, la care 
se vor amortisa 238 titluri în valóre de 
lei 307,500.

A 22-a tragere a titlurilor 5% din
1892, împrumutul de 75,000,000 la care 
se vor amortilisa 376 titluri în valóre de 
Iei 404,000.

A 20-a tragere a titlurior 5% din
1893, împrumutul de 50,000,000, la se vor 
amortisa 235 titluri în valóre de lei
257,000.

A 17-a tragere a titlurilor 4% din
1894, împrumutpl de 120,000,000, la care 
se vor amortilisa 537 titluri în valóre de 
lei 699,000.

Liedertafel. Reuniunea de cântări 
săsâscă din Braşov (Kronstädter-Männerge- 
sangvereiri) a aranjat în 21 Martie a. c. 
sub conducerea măestrului de cor Paul 
Richter, un „Liedertafel“ c’un program 
ales, variat şi vesel, care, ca în toţî anii 
pe timpul acesta, a fost întreţesut şi cu 
representaţiune teatrală. Printre cântările 
corului s’a dat de astă-dată piesa umoris
tică die „Brautschau“ şi drăgălaşa operetă 
într’un act de Holländer „Carmosinellau.

Primul punct al programului „Vals 
de primăvară“, de Milde, a fost esecutat 
de corul mixt (dame şi bărbaţi) cu mare 
precisiune şi cu mult efect. Nu mai puţin 
succes a fost corul umoristic de bărbaţi 
„Das Fräulein an der Himmelsthür“, de 
Finsterbusch. Vechiul renume al corului 
reuniunei săsesc! s’a valorat pe deplin şi 
de rândul acesta.

In piesa umoristică „Die Brautschau“ 
s’au distins prin jocul lor viu şi hăzliu 
d-nii: Stoff, Wächter şi Hain, precum şi 
d-şora Biro (ca fiica regelui Medilor.)

Opereta „Carmosinella“ a fost o pres- 
taţiune vrednică de laudă, care a făcut 
onóre persónelor ce-au esecutat’o. In pri
mul rend este a se recunósce şi accentua 
jocul şi cântarea eminentă a d-nei Meta 
Römer care a făcut pe fata de ţigan spa
niolă „Carmosinella“. De la început pănă 
la sfîrşit d-na Römer a fost la înălţimea 
rolului seu, care părea a fi fost creat 
anume pentru d-sa. A jucat cu vervă şi 
temperament secerând sgomotóse aplause 
şi un frumos buchet de fiori. D-na Krones 
s’a distins ca o probată cântărâţă ce este, 
şi d-sale i-s’au oferit de asemenea flori. 
Dintre cântăreţi au escelat d-nii: Brenn- 
dorfer, Hain şi Zillich. Corul a contribuit 
din parte-i mult la splendida reuşită a 
acestei operete c’o musică atât de plă
cută. Costumurile frumóse nu mai puţin.

Mai ţinem a nota că quartetul de 
solişti, compus din d-nii: Stenner, Wäch
ter, Brenndorfer şi Ttirk, a fost mult aplau
dat şi au trebuit să repeteze piesa „Kö
nig Rarases“, de Rúd. Wagner.

Valordsa dirigiare a corului de cătră 
măestrul Richter merită o deosebită men
ţiune.

Sala de concerte a fost înţesată de 
public. Sâmbăta viitore se va repeta.

L i te r a tu ră .
„Semănătorul“, revistă literară săp

tămânală nr. 10 (Anul II), are următorul 
sumar: M. Eminescu.— Replici — Blonda 
(poesii). Z. Bârsan.: Florica (schiţă). St.
O. losif: Spre primăvară fpoesie). Ioan 
Seurtu: Din copilăria lui Eminescu. D. 
Anghel: Cântecul seminţelor. Verlaine : 
In codru. — Nu este aşa?... Natalia Ne
gru : Ce dor mai am acum (poesie).
— Informaţiuni literare şi artistice. — 
Răspunsuri. Redacţia: Calea Victoriei nr. 
56 (Hotel imperial). Administraţia: Strada 
regală, nr. 6 (Hotel Union). Bucuresci. 
Abonamentul 10 lei pe an, numărul 20 
bani.

— Zelosul cultivator al musicei d-1 N. 
Stoicovicî, învăţător în Braşov, a scos de 
sub tipar o nouă cărticică de cântări sub 
titlul „Colectiune de cântece si cântări77 9 5
bisericescî“ pentru şcolele poporale. Par
tea I. Cântece şi cântări bisericescî într’o 
voce pentru anii I. II. şi III de şcolă. Edi
tura librăriei H. Zeidner. Braşov. Preţul 
50 fi Ieri.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto, pote pro
cura de la tipografia A. Mureşiauu, Braşov.

„Clipe de repaus* de Sorcovă. Un 
voium elegan*', care pote ocupa Ioc pe 
masa orl-cărui salon. Preţul 2 corone. (Pen
tru Românca 2 Lei 50 ban!) porto exfra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acâs!ă nouS apariţie lterar:;. In 
acest vclurn găsim un Jimbagiii frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise eu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pni jo*, pănă nu ai cetit’o tHă. 
Se pote procura 1 Tipo raf'a A. Mureşianu 
pe lăngft trimiterea preţului indicat plis 
20 bani porto.

D i v e r s e .
Caucasia. Caucasia este o ţeră forte 

fruosă, aşedată între Marea negră şi marea 
de Azov. Ea a vând munţii Caucas cu aspecte 
forte pitoresci şi cu o mulţime de văi, 
lacuri, torente etc. se asemănă mult cu 
Elveţia. Caucasia este bogată în ape mi
nerale şi Rusia încă de mult timp a ex
ploatat aceste surse. In părţile de nord 
sunt ape sulfurose, alcaline şi feruginose, 
cu temperatură variând între 10 şi 62 gr. 
centigrade; în părţile sudice se află numai 
ape sulfurose şi feruginose, er în părţile 
centrale nu se află ape minerale. După o 
tabelă făcută de generalul Chodzka, în 
Caucasia se află peste 600 isvore minerale, 
ale căror composiţiuni se asemănă perfect 
cu isvorele de la Vichy, Aix-la-chapelle, 
Marienbad, Carlsbad, Spa, Kissingen, etc. 
Cu tote că clima Caucasiei presintă va- 
riaţiunî destul de însemnată, ea este însă 
din punct de vedere medical una din cele 
mai salubre din Europa, ceeea ce ca mor
talitate se fie cu mult mai mică, decât în 
tote părţile continentului nostru Un fapt 
extrem de curios şi care de asemenea 
pledeză în favorul climei din Caucasia, 
este cel observat de cătră savantul alpinist 
d-1 llolder, şi anume, că contrariu de ceea- 
ce se observă în munţii Alpi, raritatea ae
rului nu incomodeză de loc pe turiştii, 
cari se urcă^pe înălţimile din Caucas mai 
mari de 500 metrii. Ruşii încă din timp 
îndelungat s’au silit şi se silesc şi astădi, 
ca se atragă cât mai mulţi visitatorî în 
Caucasia, lucru ce au şi reuşit, graţie fru- 
moselor posiţiunî, climei sănătdse, isvdrele 
thermale şi uşurinţele de transport pe cari 
le află călătorii. Ca în orî-ce localităţi şi 
în Caucasia se întîmplă din când în când 
câte o catastrofă şi o descriere forte in
teresantă a unei asemenea întîmplărî gă
sim în publicaţiunea „Tiflis New“. Catastrofa 
s’a întîmplat la 17 August 1902 (adică 
vara trecută) şi a distrus şepte sate, omo
rând peste o miie de omeni. Causa acestei 
nenorociri a fost o prăbuşire de terenuri, 
care s’a produs în urma unui cutremur de 
pământ, causând pe lângă morţile de omeni 
şi pagube materiale evaluate la peste 50 
milione ruble.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Bala „Tipografia A. Mureşianuu
din Braşov^

se pot procura urmâtârele carţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

'6 lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
«coraandaţie.)

S c r ie r i  e c o n o m ic e .
M anual complet de agricultură  

raţională, de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc61a snperioră dela Fe- 
r£str6u şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia , Agricultura 
gen rală. 34 cole de tipar nu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On, Mi
nister de Agricultură al României cu de- 
cisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. If Fitotechnia, seu cultura 
spec ulă a plaotelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri îe text. Carte prem ată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Hereseu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corâne.

Voi. Iii. Zootechnia, Cultura ge
nerala şi specială a Vitelor cornute, dim
preună cu lânări? şi lăptăria, 49 cole de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV, JEconomia Rurală, seuor- 
gaoisaţiunea şi administrarea moşiilor marî 
şi mici. Costă <9 corâne.

Cartea d lui prof. Maior ss deose- 
besce esenţial de lucrările de acesft fel 
apărute pănă acuma în lim-'a şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul egrocomiei în limba 
nostrâ, care trateză tote cauţiunile cele mai 
mari ca şi pe eelo miel privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale »le 
sciinţei şi technicei sgricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şo61a 
principală română din L^puşui Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
po*to.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarok, cu un studiu asupra lui Latuarek 
de Pandite iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. port*;.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărac >n ţeră săracă“. Eunuescu. 
Preţul 2 cor. plus l-.* b. porto.

„Cartea Plugarilor*1 seu povestii I 
economice derpre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de ioan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-{- 6 b. porto).

însoţirile  de credit împreunate ou 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
tU lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d,-n comit. Sib iului. 
Conţine 227 pag. costă car. 1 60 (-(- porto 
20 b .nî.)

G rădina de legume, de Ioan I  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inuri dinpom e, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
enm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G-. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de banca:

Introducere in  contabilitate şi 
contabilitatea înpartidă  sim plă, de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V ili 4* 
213. Preţul 2 cor. (-}- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de /. G. Panţu. Conţine 
modele de cirsulare, scrisori de informaţiunî, 
recoman aţiuni şi acreditive; scrisori în

comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-}- 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea duplă , de I. C. Panţu. Acăstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 

10 bani porto).
Un capitol din Contabilitatea 

dutflă  de 1. G. Panţu. Tractezâ principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

Procent, Proniil, Interese şi Teo
r ia  conturilor cu- refite de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-}- 10 b. porto.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului composito- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vencjare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei„A cădut o rază linăw cu voce, 
„Fluturaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
ceiu pol ca mazurca, „ Fata popii“ cân t 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „ Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. riPotpouriuu, din opereta 
„Grai nou11 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 ban! plus 10 
bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .....................121.25
Renta de corone ung. 4% . . . 99 50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 92 75 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.45 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3!/2% . . .  94 — 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 200 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.75
Renta de hârtie austr........................ 100.70
Renta de argint austr........................ 100.65
Renta de aur austr............................. 121 25
Rente austr. 4°/0 de corone . . 101.15
Losuri din 1860.................................... 154.18
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.96 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 748.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 689 — 
NapoleondorI . . . . . . . .  19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.0772
London v i s t a ...............................  239.9772
Paris v i s t a .......................................... 95.40
Note i t a l i e n e ....................................95.40

B u r s a  de B u c u r e s c i
di i 18 Martie 1903

X  a  1 o  r  £ D
o-

bê
nd

à Scad.j
cup. I

Cu
banï
gata

»°/o Apr.-Oct îoo.v.
„ „ Impr. 1802 , . . Ian.-Inl. 99.7,
„ ,, din 1893 . . . n »? 99.7,
„ „ 189i int. fi mii. 5 „ Apr.-Oct. —,—
„ „ Impr. de 32*/2 mii. Iau.-M. 87.—
„ „ Impr. de 50 mii. . » » 87 7,
„ „ Impr. de 274 m. 1890 » » 8 8 . -
„ „ Impr de 45 m. 189i » » 8Y.3/4
„ „ Im de 120 mii. 1894 77 îl 87 3/4
„ „ Imor de 90 mii. 1896 » » 87.7,

Oblig, de Stat (Conv ru>ale)
„ Casei Pensiunilor fr. 800

^ » Mai-NOY. 87.7,
10 — ,—

„ comunei Bucuresci 18->8 5 % Ian.-Inl. — .—

n n n d in  1884 5 » Mai-NOY —.—
» „ „ dm I88i Inn.-Dec. —.—

„ „ dm 1890 Mai-NOY. —.—
Scrisuri fonciare rurale . . . 6 „ Ian.-Inl. 99.—
Scris, fonciare rurale din 18-0 87.7b

„ „ urbane Bucuresc 5 » ■ 87.%
n n n ^ • • 5 „ 57 81.7,

Obligf. Soc. de basalt artificiali 6 „ 
V. N.

n "

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 50* ■■ 150 V .

Banca Naţion. uit. iv. 8 i.— 5C0 întv-. v. — .—
Banca agricolă............................... 500 150 v. 2320
Dac'a-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 227.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2U0 » » 98. —
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 2;>0 îl Î7 3î*8.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 î) 392.—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 10! 77 77 — . —

„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 În 100 Î7 77 — . —

Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 y> 77

n  n  . I» ■ . n  2 em U ‘ 0 1000 77 77
—,—

Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 77 77
—.—

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1 1000 77 77 —.—
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 77 77 —.—
20 franci a u r ............................... — 77 77 —
Fabricile Unite de gazâse. . . 12 9) 77

S e o m p t u r i i
Banca na . a Rom. 
Avansuri pe efccte 
Banca agricolă 
Casa de depuneri 
Londra . . . . 
Viena.........................

5°/n Paris . . . . 8°/o
6 r P tersburg . . 5°/n
9-10°« Berlin . . . .

8—5,/i Belgia . . .
a1/, Elveţia . . . 87i
87,

Cursul  p i e ţe i  Braşov .
Din 20 Martie n. 1903. 

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vend. 
Argint român. „ 18.70 „ 
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 
Galbeni „ 11.20 „
Mărci germane „ 117.—

18.98 
18.80 
19 08 
11.30 

11108

Lire turcesc! „ 21.40 
Scris fonc.Albina 5% 101.— 102 —

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se po t face orî şi când pe tim p mal 
îndelungat seu lunare. .
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Cruce seu stea duplă. electro - magnetica
Patent 2STx. 8S9S7.

Nu e crucea lui Volta.
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Nu e mijloc secret

pe lângă, garanţie.
se  da împrejurării, 
le  vech i de 20 ani.

ca

Vindecă şi înviorezi,
Deosebită atenţiune e a 
acest apara t vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte con tra : durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, ta taie  de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciurî de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cavl la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr n electricitate. — In cancelarii, mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste a'estate• 
Acel pacient, care în decurs de 45 <Ş.ile nu se va vindeca, i-se retrimite bauii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a prcba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sS se 
confmi de cu aparatul „ Volta“, de âre-c „ Ciasul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi.

Preţul aparatului mare e 6  cor
folosibil la morb ari, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţui aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Espediti« din centru şi locul de vendare pentru teră si streinătate e :

MULLER ALBERT, Budapesta, tf- E' H
XXXXXXXXXXXXKXXXXXXXX
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A Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g a l  I n u l u i  Sfr. 3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut ca cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ASGUNT Ş l GOLOBl.

C Ă R Ţ I  DE S O I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE 1)E V1SITA

DIFERITE FORMATE.

PEOGEAMEELEGAKTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE SJJNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

B x i j ^ . 2 s r ix ," c r ^ x .

Oompturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Qo/UV&Z’t&i in iolâ mâtim-ea•

T â s if i  e o i i i o i i i i i ,
INDUSTRIALE, de HOTEL URÎ 

şi RESTAURANTE.

PEEfDRl-CUEEÎTE ŞI DIVERSE 

A H T ^Ţ U ill. 9 BILETE DE ÎNMORMENTAKÎ.
Comandele eventuale se primesc în biuroui 

tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 80, eta- 
Sfiul I , cătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

. A .  T 7" X  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei luni.
Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.
Administrat. „Saz, T rans“ .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


